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VERBALE N. 36/2025
SEDUTA DEL 19 GIUGNO 2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 19 (diciannove) del mese di giugno, alle ore 14:30, la
Commissione  consiliare  6  è  convocata,  in  congiunta  la  Commissione  consiliare  9,  in  presenza
presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio e, secondo quanto previsto dagli artt. 22 e 23 del
Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva e referente, con il seguente ordine del
giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 esame  ed  espressione  di  parere  sulla  mozione  n.  322/2025  avente  ad  oggetto  “Migliorare

vivibilità e protezione del giardino di via Giorgio Pasquali, angolo via del Gignoro, confinante
con la Caserma Perotti” – Proponenti: Sabatini, Schmidt, Bambagioni;

 audizione delle organizzazioni sindacali in merito al Trasporto Pubblico Locale (TPL) nell’area
fiorentina.  Sono previsti  gli  interventi  di:  Michele Panzieri,  David Zullo,  Andrea Maccheroni
(UILTRASPORTI);  Luca  Giordano,  Stefano  Roviello  (COBAS  Lavoro  Privato);  Milco  Pini,
Pierpaolo Fiorino, Simone Galeotti (UGL FNA Firenze); Riccardo Tozzi (FILT CGIL); Gianluca
Mannucci (FIT CISL); Luigi Barba,  Massimo Milli  (FAISA CISAL); Alessio Avello,  Sabrina
Piani, Davide Giordano, Massimiliano Casini (FAST SLM);

 approvazione verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Nicola Carpentiero.

Per la  Commissione 6,  alle ore 14:30 risultano presenti  le  consigliere  e  i  consiglieri:  Giovanni
Graziani, Edoardo Amato, Cristiano Balli, Alessandra Innocenti, Lorenzo Masi, Renzo Pampaloni,
Marco Semplici (in sostituzione di Michela Monaco).

Per  la  Commissione  9,  alle  ore  14:30 risultano  presenti  le  consigliere  e  i  consiglieri:  Beatrice
Barbieri, Edoardo Amato, Vincenzo Pizzolo, Massimo Sabatini (in sostituzione di Eike Schmidt).

Per la Commissione 6, all’apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Alessandra Innocenti
Componente Lorenzo Masi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Marco Semplici Michela Monaco
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Per la Commissione 9, all’apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Beatrice Barbieri
Componente Edoardo Amato
Componente Vincenzo Pizzolo
Componente Massimo Sabatini Eike Schmidt

Sono  altresì  presenti:  Andrea  Maccheroni  (UILTRASPORTI),  Luca  Giordano  (COBAS  Lavoro
Privato),  Milco Pini (UGL FNA Firenze),  Giovanni Giovannini (FILT CGIL), Alessio Avello (FAST
SLM),  Gianluca Mannucci (FIT CISL),  Massimo Milli (FAISA CISAL).

I Presidenti Graziani e Barbieri, accertata la presenza del numero legale, dichiarano aperta la seduta
alle ore 14:36.

Alle ore 14:38 entra il Consigliere Alessandro Draghi.

Il  Presidente  Graziani,  richiamata  la  discussione  del  5.6.2025,  pone in  votazione  la  mozione  n.
322/2025, avente ad oggetto “Migliorare vivibilità e protezione del giardino di via Giorgio Pasquali,
angolo  via  del  Gignoro,  confinante  con  la  Caserma  Perotti”,  proponenti  Sabatini,  Schmidt,
Bambagioni.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Il voto è espresso per appello nominale:
-  Presenti  8  (otto):  Graziani,  Amato,  Balli,  Draghi,  Innocenti,  Masi,  Semplici  (in sostituzione di
Monaco), Pampaloni
- Favorevoli 8 (otto): Graziani, Amato, Balli, Draghi, Innocenti, Masi, Semplici (in sostituzione di
Monaco), Pampaloni

All’esito della votazione la Commissione 6 esprime il seguente

ESITO: parere favorevole di tutti i presenti con emendamenti accolti dal proponente. L’atto è
fatto proprio dalla Commissione 6 con l’accordo del proponente.

Terminate le operazioni di voto, i Presidenti Graziani e Barbieri porgono i ringraziamenti di rito alle
consigliere e ai consiglieri, e, illustrato l’ordine del giorno, danno la parola agli ospiti presenti per
l’illustrazione delle principali tematiche relative al trasporto pubblico locale nell’area fiorentina.

Alle ore 14:40 entra il Consigliere Francesco Casini.
Alle ore 14:42 entra il Consigliere Francesco Grazzini.
Alle ore 14:53 entra la Consigliera Cecilia Del Re
Alle ore 14:53 entra il Consigliere Massimo Fratini.

Prendono la parola, nell’ordine, i sindacalisti:  Andrea Maccheroni (UILTRASPORTI), Luca Gior-
dano (COBAS Lavoro Privato),   Milco Pini (UGL FNA Firenze),   Giovanni  Giovannini (FILT



CGIL), Alessio Avello (FAST SLM),  Gianluca Mannucci (FIT CISL),  Massimo Milli (FAISA CI-
SAL).
I suddetti, con riferimento al trasporto pubblico locale su gomma nell’area fiorentina, si soffermano
sulle seguenti tematiche:
- incidenza dei cantieri per la realizzazione della nuova linea tramviaria sui tempi di percorrenza de-
gli autobus;
- condizioni dei lavoratori;
- sicurezza dei conducenti;
- contratti di lavoro;
- formazione degli autisti;
- stipendi;
- tempi di percorrenza;
- diminuzione delle corsie preferenziali;
- problematiche relative alle pause ai capolinea;
- trasformazione della città;
- ricollocazione del personale inidoneo alla guida;
- premio di produttività;
- principali differenze tra trasporto su gomma e tramvia;
- turnover del personale;
- criticità relative al servizio con i bus elettrici.
Si apre una discussione tra le consigliere e i consiglieri sulle questioni emerse dall’audizione dei
sindacalisti.
Nel corso della discussione intervengono i  consiglieri:  Balli,  Semplici,  Pizzolo,  Casini,  Sabatini,
Pampaloni, Del Re, Balli, Barbieri.
In particolare, sono affrontati i seguenti argomenti:
- servizi di foresteria per i lavoratori;
- wc chimici;
- servizio di protezione aziendale;
- manutenzione dei mezzi di trasporto;
- ragionevolezza dei tempi di percorrenza;
- eventuale aumento delle corsie preferenziali;
- natura giuridica di Autolinee Toscane;
- differenze contrattuali tra gli autisti;
- stipendi dei lavoratori;
- condizione del parco mezzi;
- regolarità del servizio;
- viabilità del centro storico;
- ipotesi di un confronto con Autolinee Toscane sui temi affrontati;
- numero di donne in servizio.

I  Presidenti  Graziani  e  Barbieri,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,
dichiarano la conclusione dei lavori.

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 16:07.

Per la Commissione 6, alla chiusura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI



Presidente Giovanni Graziani
Vicepresidente Cecilia Del Re
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Francesco Casini
Componente Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Lorenzo Masi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Marco Semplici Michela Monaco

Per la Commissione 9, alla chiusura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Beatrice Barbieri
Vicepresidente Francesco Grazzini
Componente Edoardo Amato
Componente Alessandro Draghi
Componente Vincenzo Pizzolo
Componente Massimo Fratini
Componente Massimo Sabatini Eike Schmidt

Nel corso della seduta è approvato il verbale della seduta della Commissione 6 del 12.6.2025.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 26.6.2025.

Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Giovanni Graziani
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